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3_E9_A2_98_E8_AE_B2_c65_106339.htm 一、压缩法 一些结构

复杂的长句，采用压缩法，删去枝节，留下主干，就会很快

发现其中的问题。例如：他做事认真，待人诚挚，在生活和

工作中，确实用自己的行动塑造了巨大的人格力量，感动和

引导着周围的人们。 这个句子“塑造了巨大的人格力量”中

“塑造人格力量”动宾搭配不当，应作修改。 二、化解法 对

一些语句内在关系复杂的句子，可采用分解成小步聚的形式

加以化解。例如：加快西部地区发展的步伐，除了要尽力争

取国外投资外，努力发展高新科技产业、节约用水，也是能

否发展西部经济的一条重要的路子。这个句子，我们可把“

高新科技产业、节约用水”拆开来，再分别搭配，即为“努

力发展高新科技产业”和“努力发展节约用水”，就比较容

易看出后半句的搭配问题。 三、替换法 对于一些吃不准的结

构或句子，我们可根据其结构，用自己熟悉的语词替换陌生

的语词，从而很快作出判断。例如：教育部实施的学历证书

电子注册即将推行，这将会给假文凭制造者以致命的一击。

如果对句中“电子注册即将推行”的是否搭配吃不准，可以

仿造一些句子，如，“课间做操即将推行”，“午间自修即

将推行”，等等，这样一对比，我们马上会得出正确的结论

。 四、反射法 在平时做题的时候，根据语病题中常出现的一

些带有规律性的现象，建立起类似于生物学中“条件反射”

般的反应。主要有如下几类： 1、现象之一：顿号或并列词

句 反射之一：并列不当，指的是有从属、交叉关系的概念不



能并列。 例：我们的报刊、杂志、电视和一切出版物，更有

责任作出表率，杜绝用字不规范的现象，增强使用语言文字

的规范意识。 分析：“报刊、杂志、电视和一切出版物”不

能并列在一起，因为“一切出版物”显然包括了“报刊、杂

志”，可将“一切出版物”改为“一切新闻机构”。 反射之

二：照应不当。 例：电子工业能否迅速发展，并广泛渗透到

各行各业中去，关键在于要加速训练井造就一批专门技术人

才。 分析：句中的“加速训练并造就一批专门技术人才”，

是“电子工业能迅速发展”的“关键”，如果“不迅速发展

”，也就无所谓这个“关键”了。这犯了“两面对一面”的

错误，前后缺少照应。 反射之三：搭配不当。 例:近年来，

我国加快了高等教育事业发展的速度和规模，高校将进一步

扩大招生，并重点建设一批高水平的大学和学科。 分析：说

“加快速度”可以，但不能说“加快规模”，可说“扩大规

模”。 反射之四：逻辑不当。 例：许多海洋生物的药用价值

正在被推广和发现，前途不可估量。 分析：“发现和推广”

的关系就是先发现，后推广，这里前后应互换。 反射之五：

有歧义。 例：近日新区法院审结了这起案件，违约经营的小

张被判令赔偿原告好路缘商贸公司经济损失和诉讼费三千多

余元。 分析：这里是诉讼费三千余元，还是经济损失和诉讼

费总共三千余元，表达不清。 2、现象之二：否定词或反问

句 反射之一：多重否定不当。 例：雷锋精神当然要赋予它新

的内涵，但谁又能否认现在就不需要学习雷锋了呢? 分析：这

里有双重否定，还有反问句式，表达的意思是“每个人都认

为现在就不需要学习雷锋了”，这就犯了否定不当的毛病。 

反射之二：有歧义。 例：这一桩发生在普通家庭中的杀人悲



剧在亲戚当中也有着不解和议论，要说小莉的妈妈不爱她家

里人谁也不相信。 分析：句子停顿不同，可产生两种理解：

一是“要说小莉的妈妈不爱她，家里人谁也不相信”，二是

“要说小莉的妈妈不爱她家里人，谁也不相信”。 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


